

跑出项目建设加速度 塑造高质量发展新优势

——2023年四季度全市重点项目和“三个一批”项目观摩点评活动侧记(一)



拓硕新能源高压屏蔽线项目生产的新型轻量化小径线、铝芯高压屏蔽线、车载高速通信线、新能源高压传输线等前沿车用线缆产品，破解了“铝代铜”“电磁屏蔽”等技术难题，具有“小、轻、高”等性能特点。

□本报首席记者 张心致 范鑫

冰雪未融，天寒地冻。我市重点项目施工现场却是一派紧张忙碌、机械轰鸣的施工景象，处处呈现着追赶超越、全力奔跑的“速度”和“热度”。

12月25日，2023年四季度全市重点项目和“三个一批”项目观摩点评活动启动。当天，市委书记马富国、市长赵宏宇带队，部分市领导和各县区、市直各单位主要负责同志组成观摩团，先后走进山城区、鹤山区、宝山经济技术开发区、鹤壁经济技术开发区、浚县，对15个省市重点项目和“三个一批”项目进行集中检阅，实地感受这5个县区(功能区)只争朝夕、加压奋进，全力以赴抓项目、抓大项目的工作热情和拼搏姿态。

山城区：以高质量项目引领高质量发展

只有抓大项目、好项目，才能真正提高高质量发展的“含金量”。河南生物产业集团有限公司



河南特创生物可降解材料生产基地项目(二期)以玉米、薯类等农产品及农作物秆为原材料，制成的全生物降解改性树脂及环保购物袋、快递袋、一次性餐具已销往全球30多个国家和地区。

本报记者 袁国强 摄

合成生物小镇项目正在山城区拔地而起。该项目总投资20亿元，规划建设新拓洋生物科技产业园、科技成果转化平台、生物基新材料、高端聚乳酸及未来食品五大片区。“其中，新拓洋生物科技产业园已建成投产，生物科技成果转化中试基地正在进行设备安装，建成后将成为全国一流、全省最大的合成生物中试基地。”项目负责人介绍，“我们不仅承担多个国家重点研发专项、掌握100多项核心技术，还通过设立生物产业联盟，搭建‘产学研用金服’合作平台，打通成果转化通道，助推生物经济发展质量发展。”

催化剂被誉为现代化工的“芯片”，直接影响了生产工艺的先进性和经济效益，可以说催化剂的发展引领着现代化工的发展。常州金洲催化剂有限公司在山城区投资建设的铜系催化剂、铁系催化剂、氧化锌脱硫剂生产项目，产品用于甲醇、乙醇、加氢、制氢等领域，具有抗毒性强、寿命长、转化率高等优势。项目负责人介绍，目前，全国仅有3家企业可以规模化制备甲醇合成催化剂。

经济建设是主战场，项目建设是试金石。今年前11个月，鹤山区树牢“项目为王”理念，8个省重点项目和17个市重点项目均超额完成年度投资计划，有力拉动了全区经济快速增长，地区生产总值等指标位居全市前列。

豫能控股豫北煤炭物流园项目主要由铁路接卸站工程、物流园区工程和管带输送工程三部分组成。目前，一期储煤场、汽运卸煤区

等设施正在进行节能环保全封闭技改提升，二期两个条形全封闭储煤仓及其输配煤系统、铁路集装箱装卸站场等工程正在进行施工。项目建成后，将带动整个物流园区储煤能力突破200万吨，对保障我市、全省乃至整个中部地区煤炭能源安全具有重大意义。

“鹤山区生物化工园区科创园的建设理念值得学习。”观摩团成员纷纷表示。化工尤其是精细化工产业技术密集程度高，只有持续进行产品、工艺、技术的研发和创新，才能在竞争中立于不败之地。为了不断提升园区企业的创新能力，科创园建设了双创孵化基地，进一步培育创新平台、激发创新活力。另外，科创园还建有技能人才培养基地、智慧园区监测指挥中心、化工专业消防救援站等工程，能为园区企业打造硬核安全保障、提供专业人才支撑、营造一流营商环境，有力增强企业的市场竞争力。

今年年初以来，鹤山区通过盘活“僵尸企业”，进行“腾笼换鸟”，让低效闲置土地资源有了“二次生命”。鹤壁市海格龙升新材料有限公司

公司澳系列新材料产品项目就是一个成功案例。该项目主要开展澳代物和氯代物化工产品的研发、生产和销售，产品产业链长，广泛应用于医药、农药、香精香料、染料、电子新材料等领域，与国内外多家知名化工企业有着深度合作。

宝山经开区：建项目延链条成集群

3个月，能评批复；5个月，环评批复；6个月，安评批复；月投资强度超亿元……在宝山经开区，聚氨酯产业园年产能15万吨硝基苯胺、12万吨苯二胺、10万吨环己烷二胺项目的推进速度，受到了观摩团成员的交口称赞。

(下转第二版)



扫码看观摩视频

全域提升 打造乡村振兴新样板

——市城乡一体化示范区乡村振兴工作综述

□本报记者 王凤侠

坚持党建引领 夯实乡村振兴之“基”

在示范区，有一大批优秀的基层干部，在乡村振兴中当先锋、做表率，用实际行动诠释“一名书记就是一面旗帜、一个支部就是一座堡垒”的党建力量。

古城镇街道石佛村党支部书记带领群众规模化种植山药和中药材300余亩，预计年收入100余万元。同时，利用闲置厂房发展“鱼菜共生”项目，预计年产量8万斤，年收入144万元。

实现乡村振兴，关键在党。示范区始

终坚持书记抓、抓书记，把全面推进乡村振兴作为各级党组织书记的首要政治责任，以党建责任落实推动乡村振兴责任落地。

——区、街道、村三级书记抓落实，成立由区党委书记和管委会主任任组长的工作领导小组，领导小组下设一办五组，每月召开一次联席推进会；实行村党支书书记“一定三诺两评”承诺践诺机制，定期举办“晒妙招”“公开承诺大会”等党建活动，构建多方联动格局。

——区党工委、管委会积极引导

各村探索“政府引导+村集体+股份合作+企业经营”等发展模式，大学城商业街、拓达农业专业合作社、趣多多玩具厂等村集体经济项目有效带动周边3000余名村民就业，人均年收入增加2万元。

据统计，截至目前，示范区村集体经济规模在100万元以上的村有2个，50万元以上的村有4个，20万元以上的村有7个。

培育特色产业 繁荣乡村振兴之“根”

近日，位于示范区中国农业公园的蝴蝶兰种植基地内，花农们正在进行日常管护。虽然时值寒冬，大棚内却温暖如春。

(下转第二版)

奋进新时代 担当做示范

鹤壁华石联合能源科技有限公司全线满负荷生产

低凝点生物柴油打开欧盟市场

本报讯 (记者 张婷媛)

“地沟油”和棕榈酸化油经过加热、加氢、加催化剂、分馏等多道工序后，“变身”成像自来水一样透明无色的生物柴油。生物柴油经过密闭管道输入罐车，1天后到达连云港，几天后到达荷兰鹿特丹港，随即再运送到欧盟市场。

产出这么高大上产品的企业，正是位于山城区鹿邑街道的鹤壁华石联合能源科技有限公司。

该公司拥有中国首套自主研发的悬浮床加氢工业装置，产品可作为柴油机替代燃料，是典型的绿色能源，对减轻环境压力、控制大气污染具有重要意义。

12月20日，记者来到该公司生产厂区，看到的是密密麻麻的管道，听到的是轰鸣的机器声，一派热火朝天的生产景象。在公司总经理李国良看来，这样如火如荼的场景来之不易。受原料氢气

生产企业停产影响，该公司曾于2020年10月停产。是坐等原料供应，还是筹建制氢设备？李国良行思坐想。

“关键时刻，市、区主要领导带领着诚意积极到公司总部协调，市、区相关部门大力配合，投资3000万元的制氢设备建设项目于今年开工。”李国良介绍，公司10月份复产，11月上旬达到满负荷生

产，首次生产的2450吨低凝点生物柴油打开了欧盟市场。

“山城区领导干部的作风很让人感动，营商环境很好。”李国良说，为解决公司的土地转让、安全许可证换证问题，企业服务管家、鹿邑街道干部周宪玺几个

月来跑前跑后找部门协调。“还有我们产品的出口问题，山城区主要领导专门到郑州海关帮我们沟通协调，我们很感谢。”李国良说。

“新的一年，我们计划启动年产20万吨生物柴油扩能改造项目，项目投产后，年销售收入将达到26.32亿元，年净利润2.33亿元，年纳税额5000万元至6000万元。我们将积极为鹤壁高质量发展贡献力量。”李国良表示。

决胜四季度 打赢收官战

中办、国办印发通知

做好2024年元旦春节期间有关工作

据新华社北京12月25日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出，2024年是中华人民共和国成立75周年。各地区各部门要统筹做好元旦春节期间各项工作，确保人民群众度过欢乐祥和的节日。

《通知》强调，要关心关爱困难群众，做好

救助帮扶工作。要保障节日市场供应，满足群众消费需求。要丰富群众精神文化生活，积极营造节日氛围。要做好春运工作，精细化服务保障群众出行。要做好传染病防控工作，保护群众身体健康。要全面排查风险隐患，切实抓好安全生产。要主动处置矛盾问题，维护社会大局稳定。要倡导勤俭文明过节，防止“四风”问题反弹。要加强值班值守，保证各项工作有序运转。



扫码看《通知》全文

赵宏宇主持召开市政府常务会议

本报讯 12月25日晚，市长赵宏宇主持召开市政府第21次常务会议，传达学习习近平总书记近期重要指示精神，贯彻落实省委十一届六次全会暨省委经济工作会议精神。

会议传达学习了习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作、对甘肃临夏州积石山县6.2级地震、对“三农”工作作出的重要指示精神，强调要坚持把保安全、保民生、保生产、保运行、保供应摆在突出位置，密切关注天气变化，加密监测预报频次，及时发布预警信息，加大对困难群众的帮扶救助力度，做好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作，确保社会大局和谐稳定。要扛稳粮食安全政治责任，加快推进高标准农田示范区建设，深化农村人居环境整治，加快推进“1060”乡村建设及神农种业实验室鹤壁中试和成果转化基地建设，推进乡村全面振

兴。要健全完善抗震救灾指挥体系，强化综合演练和救援力量准备，加强地震监测预警和防震减灾科普宣传，增强公众应急避险和自救互救能力，筑牢防震减灾人民防线。

会议强调，要把贯彻落实省委全会暨省委经济工作会议精神同贯彻落实中央经济工作会议精神结合起来，深刻领会中央和省委对当前形势的重大判断、关于2024年经济工作的总体要求和政策取向，推动中央和省委决策部署条条落实、件件落地，事见实效，不断巩固和发展全市经济回升向好态势。要在巩固现有产业优势的同时，对照战略性新兴产业和未来产业新赛道，对2024年工作进行再梳理、再谋划、再完善，确保政策靠前发力、资金靠前争取、试点靠前谋划、项目靠前实施，实现明年工作高位开局。

会议还研究了其他工作。

(市政府办)

我市推进保交楼项目应交尽交、能交快交，已累计交付住房10927套

千方百计保交楼 合力攻坚稳民生

□本报记者 王帅 张征

市住建局。

高位推动，带来的最明显效果体现在保交楼项目提速上。

“王总，项目进展咋样？”近日，记者随淇滨区保交楼专项借款工作专班、区住建局工作人员张威来到南水西郡二期售楼部，见到了该项目副总王涛。南水西郡二期是西郭庄城中村改造的配地项目，2020年8月开工建设。受疫情、市场下行等因素影响，该项目建设资金不足，面临交房逾期风险。

记者从市住建局获悉，我市保交楼专项借款项目共36个，涉及住房1.2万套，专项借款11.2亿元。截至12月12日，累计拨付专项借款10.02亿元，资金拨付率89.46%；累计交付住房10927套，交付率97.6%，位居全省第二。

为有力激发房企活力，在实际运作中，我市充分发挥“一楼一策”工作机制，梳理出楼盘项目、资金需求，一个楼盘明确一项帮扶措施，要求县区成立工作专班，对列入台账的问题楼盘逐一明确牵头银行，指导牵头银行研究帮扶方案，对部分地方难以解决的问题，上报市级层面，争取上级机构政策支持，打通堵点。

为推动交房工作顺利开展，我市还建立“交房即交证”不动产登记服务新模式，从源头上消除了交房与交证不同步带来的弊端。

(下转第二版)

市审计局

大数据驱动“科技强审”提质增效

本报讯 (首席记者 刘倩倩) 行科技强审理念，率先创立研究中心，组建全市审计系统大数据审计分析团队，调动、激发骨干力量在审计信息化建设和大数据审计中的引领带动作用。实施审计信息化应用和推广，提升科技强审能力，不断开展审计信息化技术创新，建立健全审计全覆盖工作机制，通过上下联动、有效衔接，实现协同作战、资源共享，提升大数据审计应用水平，打造大数据审计的“鹤壁模式”。

“审查财务数据与审查业务数据相结合、传统审计和大数据审计相结合的方式，在精准发现问题、提高审计工作效率中发挥了重要作用。”该负责人还介绍，科技赋能审计，接下来，市审计局将深入实践大数据审计新模式，大力推进大数据审计应用，全面提升人才队伍，不断筑牢网络安全与数据安全防线，推动审计成果实现量的突破和质的提升。

近年来，面对审计工作的新形势、新任务和新要求，市审计局以实践为

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表 ▶3版